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Szegénység.
H.-Szoboszló 1900. decz. hó 8.

A szegénységnek lélekölő, és testet bénító 
hatása talán sohasem nyilatkozott meg, talán 
sohasem grassált jobban, mint korunkban'

A nép minden rétege ország szerte úgy 
el van szegényedve, anyira ki van szipolyozva, 
minden oldalról kiaknázva, hogy igazán mes­
terfogásokhoz kell annak nyúlnia, a ki a mai 
nyomasztó viszonyok közt fedezni tudja ki­
adásait.

A kis gazdái, a földmivest tönkretette a 
nagy földadó. Bizonytalan termény és állat 
produkezióit nem tudja kellőleg értékesíteni, 
nincs megvédve a külföldi versenytől, és a 
magas kormány, a mely nap-nap után gyártja 
a különféle adókat, nap-nap után súlyosabb 
terheket ró a kisgazdákra, földmivelőkre; 
maga teszi versenyképtelenné, más szóval 
lehetetlenné őket, de ezzel szemben egy 
szemernyit sem mozdít elő helyzetük javu­
lásán.

Sokszor olvastam már azt a gyakran 
hangoztatott hazug frázist, hogy a mi földmi- 
velő osztályunk lusta, tunya, hü a hagyomá­
nyokhoz, konzervatív minden munkájában, és 
a mit nem látott az apjától vagy a nagyap­
jától, azt bizonyos előítélettel fogadja, attól 
idegenkedik.

A képviselőház vitái közöli nem egy kép­
viselő állította oda mintául a német, vagy a 
franczia parasztot, mint olyant a mely keve­
sebb és hálátlanabb talajon jóval több java­
kat tud produkálni, mint a mai gazdáink.

Valami igaz volt ebben az állításban, de 
csak valami, és volt, mert ma már sem a 
német, sem a franczia paraszt jobban nem

T Á R C Z A.
Ha a főnöK ur kedólyeskedik.

Irta : Borissza.
Fleck ur, a principálisom egy borongós őszi dél­

után az irodából kiküldte Fuchs urat, az első köny­
velőt, és a következőképen szólott hozzám :

Kedves Wolf úr!
Egy komoly dologról akarok önnel bizalmasan 

beszélni, mielőtt azonban ezt tenném, fogla Ijon ön 
helyei és gyújtson rá egy Wekerlére.

Álló Íróasztal mellett dolgozom, jótékonyan ha­
tott rám egy kis pihenés, ebéd után lévén, egy szivar 
sem volt megvetendő, különösen hónap végén ; mégis 
bizonyos aggályaim voltak a főnök ur e kedélyeske­
désével szemben, és bizonyos kétkedéssel ereszked­
tem a puha zsöljébe, és gyújtottam rá az illatos szi­
varra.

Kételyeim nem csaltak.
A legpontosabb hivatalnokaim közé számítottam 

önt Wolf ur mindig, a ki szorgalmával, becsületessé­
gével, a gyárain és irodám hírnevét nem kis mérték­
ben emelte. E meggyőződésemben mind-e mai napig 
nem csalatkoztam, és épen ezen körülmény készte­
tett arra, liugy az alábbi fontos dolgokat önnel kö­
zöljem,

műveli a földet, gazdasági gépei, és eszközei 
sem jobbak, sem fejlettebbek a miénknél, 
csakhogy inig a német meg a franczia pa­
raszt gazda, különösen a kisgazda nincs meg­
bénítva a különböző raffin er iával készüli újabb 
adók által, addig a magyar gazdit terményei 
a világ piac/, forgalmából majdnem tökélete­
sen ki vannak zárva, véres verejtékkel beta­
karított terményeitől csak potom áron szaba­
dulhat meg, és nyögi azokat a megszámlálha­
tatlan terheket, a melyekhez foghatót a kül­
földi állomokban alig látunk.

Ha a kereskedelmünkén, ha az iparun­
kon végig nézünk, ha ezek éltető gyökereit, a 
mely a földmi velős és mezőgazdaságban gyö­
keredzik, élesebb megfigyelés, bonczolgatás 

I alá vesszük, azt látjuk, hogy az élet ereje,
! üdesége ennek is csökkent. Fonyadt, mert a 
j talaj a melyben gyökeredzik nincs kellőleg 
i előkészítve, nincs jól megművelve számára.
I Igaz, hogy a párisi kiállításon a mező- 

gazdaságunk, állattenyésztésünk, ipar és ke­
reskedelmünk egy pár tekintélyes képviselője 
nem egy grand-prix kitüntetést, nem egy 
arany érmet hozott el, ez azonban ne tévesz- 
szen meg. ne vezessen félre senkit, mert azok 
az iparczik kék nem annak a föld mi ve lő nép­
nek, nem annak az iparos és kereskedőnek 
produktumai voltak, a mely a zömét képezi 
ennek az országnak.

Lehet-e nálunk kis iparosról kis keres­
kedőről beszélni ? igenis lehet, csakhogy 
olyanokról a hol több a passiva, mint az ak­
tíva, a hol több a deficit, mint a profil.

Egy néhány subvenciónált vállalatot, egy 
néhány gyárat, nagykereskedőt és nagy ipa­
rost kivéve, a többi csak lengeti az existen- 
cziáját máról-holnapra, mig el nem merül a

hitelezők árjában, hogy helyet adjon egy 
ugyancsak máról-holnapra dolgozó iparosnak, 
vagy kereskedőnek.

Minek ecseteljük ezek után a köz- vagy, 
magánhivatalnokok, vagy a zsellérek szegény­
ségét. — A hol a gazda szegény, ott az al­
kalmazott a munkás sem lakik jól. — Az a 
sok ezer és ezer hivatalnok, a ki nélkülözé­
sek és nehéz küzdelmek árán szerezte meg 
azt a kvalifikácziót a melyet állása megkíván 
deresedő hajjal, görnyedt háttal veszi csak 
észre, hogy élete delén túl még annyi javakat 
sem gyűjthetett, hogy háztartásának mérlege 
egyensúlyt ne veszítsen akkor, ha a legszük­
ségesebb ruhadarabokkal akarja testét be­
fedni.

Szomorú idők ezek, a melyek orvoslást 
kívánnak, de a mire ez idő szerint alig van 
kilátás, mert a mi nagyjaink csak a nagy dol­
gokat, a czimeres firmákat veszik észre, a
melyeknek árnyékától nem látják meg a kis 
embereket.

Geró Dániel.

Bizonyára ön is tudni fogja, hogy a szárított 
moslék alkonya immár lejárt. Az emberek a big 
moslék iránt nagyobb svmpathiával viseltetnek — 
mert a szőke mangalicza gyorsabban hizik tőle, és 
állítólag a pecsenyéje zamatosabb, mint a szárított 
mosléktól.

Mig a s/.áritott madék aranykorát élte, a mikor 
még a szárított moslékban spekulálni lehetett, addig 
a gyárosok sem fanyalodtak sertés pecsenyére, ma 
azonban kedves Wolf ur, és azzal két kövér köny- 
cseppet törült ki szemeiből, ma azonban kénytelen 
vagyok magam is malacz pecsenyét enni, ha azt 
akarom, bogy ében ne halljak.

Igen érzékeny ember vagyok, ha valakit sírni 
látok én is szabad folyást engedek kö lyeimuek, igy 
volt most is.

A Fleck ur mostoha viszonya annyira megha­
tott, hogy a princzipalis úrral duettbe sírtam körül­
belül egy félóráig, a mikor kívülről olyan jajve­
székelés hallatszott be, hogy tovább aavartala nul 
nem tudtunk sírni. A főnök ur az ajtót kinyi­
totta — Fusch ur volt az első könyvelő. Mindent 
hallott, az iroda ajtófélfájának támaszkodott, és úgy 
zokogott.

Éppen a harmadik zsebkendőjét sírta tele, és a 
negyediket akarta tőlem kölcsön kérni, a midőn a 
főnök ur ölet is beszóilitotta.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Szives tisztelettel kérem a következő soraimnak 
helyt adni.

Becses lapja legközelebbi számában az egyház­
tanácshoz intézett közleményben az elemi fiú iskolai 
tanítók templomi magaviseletéről voltak kissé tulszi- 
nezö megjegyzések teve. Tagadhatatlan, hogy ezen a 
téren voliak mulasztások, a gyermekek között pedig 
szembeötlő rendellenességek. Ezek azonban még ko­
ránlsem mennek botrány számba. Ezeket a dolgokat 
nem az egyház tanács, de még nem is az iskolaszék, 
hanem maga az iskolaszéki elnök ur és a taoitótes-

Ne sírjunk tovább uraim ! itt nem használnak 
a könnyek, itt tenni és áldozni kell.

A futó századok a mangaliczák étvágyát is sze­
szélyessé tették, inyenczek ők, akár egy angol-mis- 
tress, és különezök akar Podmaniczky Frigyes.

Ha nem-volnék Fleck, kétségbe esnék, a Fleck- 
kek azonban válságos időkben is Fleckek maradnak. 
A sertések inyenezségén kifogunk, ha higan isszák a 
moslékot higat, ha szárazon isszák szárazai gyáriunk. 
Csakhogy mint önök is tudják, ez az átmenet rá z- 
kódtatás nélkül nem jár, ezt megfogja érezni még a 
világhírű Fleck-féle szárított moslékgyár is, a mely- 
nem egy váltságos helyzetben rendületlenül moslék­
gyár maradt tovább is.

Azért mint már hangsúlyoztam, egy komoly 
szavam lesz önökhöz, és mindkettőnket ismét megkí­
nált egy szivarral, egy komoly szavam lesz, a me­
lyet azt hiszem — e válságos időben természetesnek 
fognak találni : a gázsijukból 20 koronát havonta 
levonok............

A Fuchs ur szájából kiesett a szivar, elkérte a 
negyedik zsebkendőmet, az iró asztalára borull, es 
hangosan zokogott.

A kollegám sírására ismét megeredtek könnyeim, 
és most már Fuchs orral sírtam egy gyűlt duettéit.

A főnök ur-e nem vári fordulatra kifordult az
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tület érdekeli tagjai vannak hivatva elintézni. Sajnos 
dojog volna, ha ilyen ügyben is az egyházlanácsnak 
és iskolaszéknek kellene rendel csinálni. Egyébképén 
a tapasztalt rendellenséget nemcsak az. elemi, hanem 
a’polgáriiskolai tanulók is idézték elő, noha azon részről 
a felügyelet talán rendszeresebb. S nemcsak a fiúis­
kolák, hanem a leány iskolák növendékei is belees­
tek ebbe, a minthogy ezt az iskolaszéki elnök ur is 
tapasztalhatta és tapasztalta is.

A tanítótestület, mint a múltban, úgy most is 
igyekszik megfelelni ezen a téren is hivatásának, a 
felmerülő rendellensegekel azonban nem hírlapi utón 
kívánja tudomásul venni, hanem minden adott eset­
ben azoktól, a kik annak szem és tültanui voltak. 
Epen azért szives tisztelettel felkéri mindazokat, kik 
az iskolai ügyek iránt érdeklődnek, hogy minden 
általuk kifogásolt dolgot a tanítótestület tagjaival, 
vagy unnak elnökével tudatni szíveskedjenek. Csak 
igy lehet elérni kellő sikert, csak igy lesz kivihető, 
hogy a uáponként ismétlődő panaszok lassan — las­
san elenyészhessenek, megszűnhessenek.

Kiváló tiszteletem nyilvánításával vagyok 
H.-Szoboszló, 1900. decz. 6-án.

Bor János
tanilótestületi elnök.

Levél a szerkesztőhöz.
Illatos, elegáns levélpapírra írva a következő 

levelet kaptuk :
Tekintetes Szerkesztő ur !

Talán nem is szükséges magamat bemutatni . . 
sokkal fiatalabb vagyok, hogy csakis férjemnek tet­
szeni vágyható,ím, és sokkal tapasztaltabb, semhogy 
a hatalmat képviselő kalapból az engem illető osz­
tályrészt viselni ne.a tudnám, s a természettől örök­
lött papucskormanyzat kényelmes és aldásleljes hatá­
sát férjein urammal éreztetni ne kívánnám. Nem di­
csekvésből mondom, jó gazdaasszony hírében állok, s 
ha megtörténik is velem az a nem szokatlan malheur, 
hogy az éléskamara kucsát, a mit magamnál hordok’ 
az egész háznep egybevetett, megfeszített fél i.api 
keresése után megtalálom, többoldalú bokros elfogult­
ságomnak a nyilvánuló jele; — beismerem, bogy a 1 * * * 
konyhában csaknem mindennap kifut a felforralni fel­
tett tej, ez azonban a szomszéd gazdaaszonyok felhí­
vása czéljából történik, hogy miként kell kiűzni a 
támadt illatos füstfelhővel a »K. V.« club tagjait.

Megjegyzem, hogy mióta egyik-másik kegyelmes 
asszony oly szépen nyilatkozott az emancipaiiórúl 
azóta annak én is rendíthetetlen és lelkes pártolója 
lettem, különben is természetemnél fogva minden 
előkelő és kiváló eszme iránt rokonszenvvel viselte­
tem. Ma volt is hennem egy kis ambitio, hogy óhaj­
tottam volna szerepelni senki sem vett komolyan 
most azonban igen közeli a kilátás arra, hogy kor­
csolya egyleti tisztviselőnek megválasztanak ...

Ennyi elég magamról. Férjemet illetőleg; ő az 
országos erkölcsoemesitő egylet v. b. tagja,e czi- 
men a legutóbbi kedvezményes rendelet szerint portó­
mentesen correspondál, ezt ugyan én nem hiszem, de

irodából és flamingó léptekkel eltűnt az utcza tömke­
legében.

Az ivlámpákat az utczákon már gyújtogatni 
hezd»ék, a mikor a főnök ur vissza tért, nesztelenül 
lépett be az irodába, mi azonban idejekorán ésszre 
vettük, es ütem szerint ismét a síráshoz fogtunk, és 
nem hagytuk addig felbe, mig a főnök ur le nem 
mondott a 20 korona levonásról.

Másnap Fuchs ur, a mint a főnök ur az iro­
dába lepett a zsebéből 6 drb zsebkendőt keresett
elő. és először lassan, majd mindig hangosabban kez­
dett zokogni. Én természetesen a mennyire már önök 
a természetemet ösmerik kényszer helyzetben lévén
szintén vele sírtam.

A fónök ur először bevattázta a balfülét, az­
után a jobbat, majd a földre csapta a pennáját, föl
8 Hla Ikosult az irodában, átható szemekkel végig 
mérte Fuchs urat mi azonban mindaddig el nem 
hagytuk a sírást míg a főnök ur 10 koronával nem 
javította a gászinkat.

*

A sertések már a big moslékot is megunták, de ! 
a princ/.i a gázsinkból még egy fillért sem abezu- - 
golt le.

komoly férfiú f létére annyiszor eldicsekedett vele, 
hogy erről már ő maga is szentül meg van győződve.

Hosszú mély halgalásomat — a mivel a Körül­
iem feltűnő eseményeket szemléltem — meg kellett 
szakitanom. A társadalmi életet alapjában oly mélyen 
érintő nevezetes esemény történt, hogy engem is fel­
rázva lethargicus, álinodzásnak nevezhető szereplé­
semből, tettre hirott fel.

S ez a »K. V.« club megalakulása.
Mi hölgyek egy nemzetközi, a világ teremtésétől 

fennálló, önkénytelenül összeköttetésben álló, hatalmas 
társaságot alkotunk, melynek be nem vallott titkos 
czéija lehelőleg minden nőtelen embernek annak 
rendje és módja szerint való megházasitása. Minden 
nő erkölcsi kötelességének 'arlja azl, hogy minél 
több társnőjét férjhez menetelre segítse. Különösen 
a farsangon egésszen szenvedéllyé fajul eme magasz­
tos feladat nálunk.

■S ime a »K. V.« clubb egészen megzavart
csendes munkálkodásukban.

Ez a veszélyes természetű ferde irányú clubb 
nem .Kávé« clucb, hanem .közvélemény-vonó« clubb.
köszönil,kUlií3ál egV ÖllelSZerÜ vélet,c'1 * * eseménynek

A múlt hetekben egy eleven társaság mulatott 
együtt széles jó kedvében a késő éji órákban, a mi­
dón beállított hozzájuk a czigánybanda.

A c/.igányprimás egy tőről metszett, igazi jó 
magyar nótát kezdett huzni busán, keservesen ’ami 

asztalfőn ülő. pezsgő vérű ifjút úgy meg. 
hatotta, hogy lelkesültségében nyomban elkiáltotta

Hallod ? ! Mi a kívánságod ? mindent adok a 
nliír: .R°SZahegedÜVOm)d’ ^ helyette’egy

mért ~.Insta,0'n',- suny‘l erre a prímás állásához 
mért buszke felmentéssel - köszönöm, nagyon
köszönöm, de, az volna az erdekes, ha a közvéle­
mény venne nekem egy vonót.

A vígkedvű társaság méltányolta az elkényezte-
, Lé krrTben réSZesül0 Pásnak önérzetes 

^epéset, kezdeményezésére összegyűlt a szükséges 
összeg s megszületett a jó prímás részére _ k, 
annyi Elejthet len bűvös perczeket szerzett az úri 
I u icumnak - meglepetés, s elismerés fejében a 
közvélemény vonója. J

s igy jött létre a nőtlen férfiakból alakult 
•Közvélemény Vonó. klubb, a mely a legszigorúbb

2m6rt TT8* képCZÍ’ 'a*jai fogadalmat tettek
megeskudve a jókedv symbolumára, a közös vonójukra 
bogy kilétüket soha, senkinek elárulni nem fogjak.

Az a hír terjengett szét a városban szájrúl- 
szájra. hogy ezen titkos társaság tagja, egyúttal nőt- 
lensegi fogadalmat is tettek.

Hallatlan és megbotránkoztató I
... A !ltok mély leP,u méS nagyobb ingert ad a 
tudás vágyához.

Hosszas fáradságos kutatás után csak annvit 
».került kipuhatolnom, hogy demokratikus alapon 
nyugvó international,« jellegű e társaság, van benne 
oláh, lót s mindamellett a legbensöbb érzelem köti 
ókét össze, elnökük egy kiváló tekintélyes mester.

Bármennyire szép is magában véve a zene s 
nemesitő annak az értelmeken uralkodó hatalma, bár­
mennyire is kell dicsőítenünk annak cultusáit — 
mindammellelt nagyon természetes hogy a K V
klubbot nekünk, nőknek szent kötelességünk 'szét 
robbantani.

Az nem engedhető meg, hogy annyi fiatal em­
ber önmagában etje át rideg 4 fal között az életét a 
közvélemény vonója alól oda kell vonnunk őket’ a 
Hymen aranyos karjai közé, hadd érezzék mesteri el­
nökökkel együtt az igazi boldogságot.

Nehéz dolog, a mit kívánni óhajtók, mert ti­
tokban lappangó nem idegen, hanem belső ellenség 
gél állunk szemközt, a ki midőn harezra indulunk 
ellene mindenütt van, midőn leakarják vágni bvdra 
fejét nincs sehol. 1

Gyülekeznünk, tömörülnünk kell ellene s ebben 
fog rejleni egyik bizalmi erőnk.

Hogy mi volna használandó eszköz, ha megen­
gedi a jövő levelemben megírom

A legmélyebb titoktartást kérve Hajdu-Szobosz- 
lón, 1900. deczember 8.

®fly fecsegő asszony.
) u. i! ügy értesültem, hogy kültagokul Terjes 

emberek is beiratkozhatnak, tessék kitudakolni, hogy 
a férjem benne van-e ezen illuslris társaságban 
melynek minden tagja olyan egymáshoz hu^ó — vonó!

fentebb.

Népiskolai mizériák.
P í J, Ugyei UJabban e^re jobban

isk I Lm J Ugy a nyÍ,Vanos^ot1 mint az 
iskolák felügyeletére hivatott testületeket bi­
zonyságául annak, hogy elemi népiskoláink-
szokás 3 JaVÍtanÍ 68 kÍkÜSZÖböhli való ferde

Igen nagy baj már magában véve az is 
hogy a tanítók egy jó része - ugy szólván 
- m, gondot sem fordít a gyermekek neve- 
lesere, hanem megelégszik pusztán azzal, ha a 
kiszabott tananyagot betanilja. A gyermekek 
erkölcs, viseletére való felügyelet lanyha s 
így azok magokra hagyatva egészségtelen, té­
ves irányban fejlődnek, s a legtöbb esetben 
jórészben íevedkezik az iskolában még azo­
kat a jó tulajdonságokat is, amelyeket otthon 
a helyes családi nevelés folytán nyertek.

Hány-meghány szülő tapasztalhatja elszo- 
morodva azt, hogy azokat a hibákat, felesé­
geket, illetlenségeket, rossz szokásokat amelye­
ket a gyermek a közös iskolában szív magá­
ban, otthon kell kiirtani sok bajjal, vesződség- 
gel és éber gonddal. Ennek az az oka, hogy 
az erkölcsi nevelésre jóval kevesebb gond for- 
dittatik, mint a kétszerkettő belanitására. Már 
gedig a tudós jó erkölcs nélkül legalább is ké­
tes értékű.

Nagyon rossz szokás az is, hogy nálunk a 
gyermekek a tanítás megkezdése előtt jóval 
felmennek az iskolába, s olt a tanító fvlérkez- 
téig felügyelet nélkül vannak. Ez alatt az idő 
alatt tanul meg a gyermek minden rosszal, s 
a gyermekek egymással való érintkezésének 
ez a módja az, amely a vásott gyermekek er­
kölcsi viseletét átplántálja a jóviselelüekbe és 
jónevelésüekbe is.

Ezt megengedni semmi áron sem volna 
szabad, mert el sem lehet gondolni, hogy az 
a 6- 700 gyermek, amelyik óraszámra együtt 
hanezuzik, felügyelet nélkül, jó és helyes dol­
got csinálna.

Arról sincsen kellőleg gondoskodva, hogy 
a gyermekek, az iskolából hazamenet megfe­
lelő felügyelet alatt álljanak. A gyermekek 
ulczai rendetlenkedése és illetlensége csak 
méltó folyománya annak a nevelési rendszer­
nek, amelybe.I azok az iskolában részesülnek.

De van még egy más, érdekes dolog is.
Egyik — másik tanító különösen nyáron, 

a megszabott napi öt óra helyett 7—8 órát 
is tanít. A gyermekeket reggeli hat órára már 
felrendeli az iskolába s ott kínozza, sanyar­
gatja őket délelőtti 11 óráig. Mert az ilyen 
eljárás csakugyan kínzás és sanyargatás, mert 
tönkreteszi és elcsigázza a fejlődő félben levő 
gyenge gyermeket.

Hát arról az előadási módról, amely a 
Ieczke felmondás tekintetében iskoláinkban 
honos, ugyan mit szóljunk ?

Erre vonatkozólag nem mondunk kritikát, 
csak azt tanácsoljuk mindenkinek, hogy a 
nyilvános vizsgálatok alkalmával méltassa 
figyelemre ezt is.

A gyermek szajkó módra, lőlek és gon­
dolkozás nélkül, fülsértő monoton, skándáló 
hanghordozással ugy mondja el a kérdezett 
dolgot, hogy a helyes érzékkel biró ember a 
szó teljes értelmében megundorodik ettől az 
Ízetlenségtől. Egy ilyen vizsgán valósággal szá­
nalom végighallgatni ezeket a minden termé­
szetességéből kivedkóztetett, elrontott ízlésű és 
romlott érzékű szegény gyermekeket. Ezek a 
tudtokon kivül elcsavart érzékű gyermekek 
még évek múlva, qkkor is érzik ennek a rósz

L__ LfiE IMJn
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szokásnak a hátrányát, amikor már a közép­
iskolákba fel kerülnek, mert még ott is gúny 
és nevetségtárgyai éveken keresztül mindaddig, 
mig rósz szokásukról le nem szoknak.

Én részemről sohasem hiszek annak a 
tanítónak sem a tudásában, sem a helyes 
módszerében, sem a jó Ízlésében — akinek a 
tanítványai igv felelnek. - így egy szakkép­
zett, helyes belátása tanító nem taniihat, és 
amikor ilyen feleleteket hallok, mindig azt 
gondolom, hogy az ilyen gyermekeket nem a 
tanító tanítja meg a lecz.kére, hanem a másik 
gyermek társa, aki a tanító távoliélében órák 
hosszáig, diktandó kiabálja a kihagyott leczkét 
a szék tetejéről az egész grádusnak.

Ideje volna már, ha ezeknek a visSzásá­
toknak eleje vétetnék, s ha maga a tanítótes­
tület lenne az, aki ezeket a jogos kifogásokat 
orvosolja.

Hisszük, hogy igy lessz, mert ha igy nem 
lenne, úgy az iskolák felügyelő testületének kell 
a kezébe venni ezt az ügyet.

meat, akkor a félszem teljes vakulása állVinczellérek figyelmébe. A kecske
rnéti allamt vinczellériskola igazgatósága a I vetkezik a másik szem betegsege, a mely 
következő hirdetményt bocsátotta ki: 1 •

Pályázati hirdetmény 
a kecskeméti állami vinczellér

be ; kő- 
szinten

H I tt K K.
— Névnapok. Hétfőn, Ferenc/, napja alkalmá­

ból Ságliy Ferenc/, házipénztári ellenőrnél, Vnczi Fe­
renc/ tanácsunknál es Grósz Nagy Ferenc/ gyógysze­
résznél gratuláltak az ismerősök és jóbarátok. Csü­
törtökön meg Miklós napja alkalmából Oláh Miklós 
tanácsnokot és Szécsi Miklós polgáriiskolai igazgatót 
gratulálták meg számosán. Mondani sem kell, hogy a 
névnapi gralulálók mindenütt jól mulatlak. A jóki vá­
rtatok hoz mi is csatlakozunk.

~~ A korcsolyaegylet tegnapra tervezett batyu- 
báljat az egylet elnöksége, a kedvezőtlen időjárás 
következtében bizonytalan időre elhalasztotta. A mu­
latság megtartásának napjáról a közönség annak ide­
jén érlesiiieini fog. Az elhalasztást csak helyeselhet­
jük, mert az ut és az időjárás csakugyan olyan ked­
vezőtlen, hogy koczkáztntta volna a mulatság sikeréi.

Balthazar Dezső lakásául szolgáló Zsigmond 
Sándor féle papiak hiányai és átalakítási munkálatai, 
a bélen jórészben befejezést nyertek. A szobákat ki­
festették, az ajtókat kioperálták és átfestették, úgy, 
hogy a beköltözködés pár nap múlva már lehelő lesz] 
Az uj lelkész családja a hét végén és a jövő hét ele­
jén már ide is fog költözni. Maga az újonnan meg­
választott lelkész csak a jövő héten fog megérkezni 
és folyó hó 23-ún tartja meg t beköszöntő egyházi 
beszédét.

— Sylveszter esti batyubál. A szoboszlói iparo­
sok decs, ho 31-én saját lielyiségökben Sylveszter-esli 
batyu bált rendeznek. A meghívók legközelebb lesz­
nek kibocsátva.

— Jókai Mór összes müveit a szoboszlói iparos 
olvasókörnek végre sikerül igen szép piros diszkö- 
tésben megszerezni. Régi vágyuk teljesült ezzel az ipa­
rosoknak. Nagyérdeme van ebben Pénztáros István 
iparba lósági biztos urnák, ki jó tanácsaival, buzdítá­
sával, valamint a könyveknek igen jutányos áron 
való megszerzésében segédkezett. Továbbá Muhi Dá­
niel egyleti alelnöknek, ki az egész összeget ügyes 
bálok rendezésével, leleményességével szereztette meg.

— A forspent szolgálatot a héten, árlejtés ut­
ján, ki akarta adni vállalatba a városi tanács. Úgy 
halljuk azonban, hogy 1400 korona kikiáltási ár mel­
lett vállalkozó nem akadt.

— A népszámlálás előkészítése ügyében Pénz­
táros István főjegyző, a népszámláló biztosokkal teg­
nap délután értekezletet tartott, a melyen a szüksé­
ges teendőkre oktatta ki őket és kiosztotta köztük a 
munkálatokhoz szükséges űrlapokat is.

Számonkéröszék tartatott szerdán a közigaz­
gatási hivatalokban, mely alkalommal a folyó évi aug- 
15-től nov. 15 ig érkézéit ügydara bök megvizsgálása 
került sorra. Az ügykezelés minden hivatalban rend­
ben találtatott. Ezt követőleg csütörtökön a várme­
gyén volt számonkéröszék.

— A Parator.. — Köszvényt, csúzt, rheumát 
idegességei, izületi fájdalmakat párszor használva meg­
szüntet. Ara .0 fill. Kapható Franc-ies és Jó na dro- 
gueriaj than, Djbrec/en, Kossulli-utc/a 61. sz.

iskolába való
felvétel iránt.

A kecskeméti állami »Miklós« szőlőtelepen 
egyéves lanfolyamot létesített uj állami vin- 
czellér iskolába az 1901. tanévre való felvé­
telre ezennel pályázat hirdetletik.

A vinczellér iskola ezé]ja az, hogy az ab­
ban felvett szőlőmunkások a mai szőlőműve­
lés és borászat összes ágaiban, úgyszintén a 
gyümölcsfa kertészet fontosabb munkálataiban 
gyakorlatilag ki képez lessenek.

Felvételi feltételek.
1= Ép, egészséges, a szőlőműveléssel járó 

munkára alkalmas testalkot.
2, Kifogástalan, erkölcsös előélet.
5, A 16 éves kor betöltése.
4. írni és olvasni tudás.
5, Azoknak akik felvételért folyamodnak, 

kötelezniük kell magúkat arra, hogy az isko- 
kolát annak szabályszerű bevégzése előtt nem 
hagyják el.

Előnyben részesülnek a felvételnél, a kik 
szőlőműveléssel már foglalkoztak, vagy a kik 
katonai kölelezeltségöknek már elegei tettek.

A tanító munkások a tanfolyam egész idő 
tartama alalt teljes ellátást lakást fekvőhelyül 
egy ágyat szalmazsákkal s egy pokróczol kap- 

j nak, a további ágyneműről és ruházatokról 
I magok tartoznak gondoskodni, azonkívül még 
! bavonkint 10 korona díjazásban részesülnek,
! melynek fele, az az 5 korona az illőtöknek 

havonként utólagosan fizettetik ki, 5 korona 
pedig havonként biztosilékképen visszalartatik.

Ez a biztosíték azoknak a munkásoknak, 
j a kik a lanfolyamot szabályszerűen bevégez­

ték, ennek bevégzése után egyszerre fog kifi­
zettetni.

Ellenben azok a kik a lanfolyamot idő­
közben elfogadható alapos ok nélkül elhagyják i 
vagy arról önhibályuk folytán eltávolíttatnak, 
a biztosíték visszafizetésére igényt nem tart­
hatnak.

Áz iskola teljes bevégzése után a tanuló 
munkások szorgalmuknak és képességüknek 
megfelelő bizonyítványt kapnak s a kereslet 
arányában a szőlőbirtokosoknak, mint vinczel­
lérek és előmunkások ajánllatni fognak.

Pályázni szándékozók egy koronás bélyeg­
gel ellátott kérvényükhöz a következő mellék­
leteket kötelesek csatolni.

1, Orvosi bizonyítványt.
2, Községi erkölcsi bizonyítványt.
3, Keresztlevelet (születési anyakönyvi 

kivonatot),
4, Bizonyítványt arról, hogy Írni olvasni 

tudnak.
5, Nagykorúnak saját, kiskorúnak pedig 

szüleik vagy gyámjuk által aláirt s a községi 
elöljáróságok utján kiállított kötelező nyilatko­
zatot, hogy az iskolát a tanfolyam befelyezése 
előtt einem hagyják.

6, Végül azok kik katonai kötelezettsé­
güknek eleget tettek, vagy szőlőműveléssel 
foglalkoztak, avagy más szolgálatban voltak, 
az ezekre vonatkozó összes okmányaikat.

Az igy kellőleg felszerelt kérvények a 
nagyméllóságu m. kir. Füldmivelésügyi minis­
ter úrhoz czimezve a kecskeméti m. kir. vin­
czellér iskola igazgatóságához folyó évi decz. 
hó 20-ig nyújtandók be.

A tanév kezdődik 1901. év január hó 
7-én s tart ugyan azon év deczember 1-ig,

Kecskemét, 1900. november hó,
A m. kir, vinczellériskola igazgatósága.

j teljes inegvakulással végződik.
Kivételes esetben azonban előfordul, hogy mind 

a két szem egyszerre lesz beteg, és egyszerre áll he 
mind a kél szem vilagtalansága, ez azonban a gyér 
eseiek közzé tartozik.

A belegseg előidéző okát mind a legújabb kő­
iig nem tudták felfedezni, sőt e tekintetben ma is 
csak otí tartunk, hogy azt már tudjuk, hogy valami 
spehifikus elődi idézi elő a betegséget, de magát az 
eiődit megtalálni mindezideig nem sikerült,

A betegség legkezdetlegesebb szakában a könnye- 
zésen, fenykerülésen, fájdalmasságon és a szemboga- 
rának (pupilla) megkissebedésén kívül egyebet nem 
igen látunk. Az állal félig, vagy egészen csukva tartja 
a szemel, mind két szemhéj duzzadt, nyomásra fáj­
dalmas, a ki n Iyelválasziás fokozódik, és sokszor csur­
gót képez az arezon. Egy—húrom nap múlva azonban 
d szem elülső csarnokában levő folyadék inegzavaro- 
sodik, a szivárványhartya (iris) rajzolata elmosódik, 
zöldes sárga szint nyer, majd egy pár nappal később 
a szivárványhártya és a szaruhartya között sárgás 
szinü bolyhok és czafafok lepnek fel, a melyek ösz- 
sze verődve egy borsó nagyságot érhetnek el és a 
szemcsarnok alsó részében foglalnak helyet. A szaru- 
hártya eközben világos marad, vagy igen kis fokban 
elhomályosodik. A betegség -kezdetétől számítva 
8-10 nap múlva a leirt tünetek alább hagynak, az 
állat a szemét nyitva tartja, a könyezés megszűnik a 
szaruhártya feltisztul, az első szemcsarnok vize töké­
letesen kitisztul, a szivárvány hártya rajzolatát visz- 
sza nyeri, a szem bogara is kitágul, és ezzel a nyu­
galom a beteg szemben több hétre helyre áll. Ilyen­
kor a beteg szem az egésszséges szemtől nem külön­
bözik semmiben sem, szabad szemmel nem vehető 
észre semmi, legfeljebb a szemhéjak horzsolása, szőr­
től kapott helyei jelzik, hogy itt egy szeingyuladás 
folyt le.

Három-négy hét múlva ! a szem tökéletes fel- 
tisztulása után a rohamok a leirt sorrendben újra 
fellepnek a szemben, újra kitisztulnak, hogy aztán 

j 3—4 h :i múlva a period ismét bekövetkezzék.
Még tökéletesen nincs megállapítva, hogy hány 

roham után következik be a tökéletes megvakulás, a 
tapasztalás azt mutatja, hogy erre nagy befolyássá^ 
van az a körülmény, hogy jól fejlett nagy szeme 
van-e az állatnak, vagy pedig apró kicsi a szemte- 
keje, az előbbi esetben mivel a nagyobb, erősebb 
szem ellenlallóbb, a rohamoknak többször kell je­
lentkezni, hogy a szemet tönkre tegyék, mig a kis, 
tehát gyengébb szemnél kevesebb roham szükséges, 
hogy a tökéletes megvakulás létre jöjjek.

Nagyban befolyásolja a rohamok számát a fer­
tőzés inlensitása is, minél több fertőző anyaggal tör­
tént a fertőzés annál kevesebb rohamra van szükség, 
és megfordítva. A rohamnak száma úgy középszámi- 
Iássál 8 — 10, és mivel minden hónapban ismétlődik, 
hónapos, vagy havi vakságnak nevezik.

A harmadik-negyedik roham után a szemben 
már szabad szemmel is olyan elváltozások fedezhe­
tők fel, a melyeket a laikus is észre vehet: a szem 
kissebb a rendesnél, sorvadt beesett, tapogatásra 
puha, a szemhéjak ránezosak, három szögben felhu- 
zódoltak, a szivárványhártya sárgás-szürke, a jég- 
lencse elhomályosodott.

Az állat, mert nem lát jól, ijedős, bokros.
Folyt. köv.

Közgazdaság.
A havi vakságról

Irta : Gerö Daniel.
A havi vakság, vngv a hónapos vakság a lovak 

legveszedelmesebb szembetegsége, a mely rendesen

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Fehér Gábor

Qphiffűn Irinán? üzletében finom selyem szö- 
öulllllul lßllduti vetek és mindenféle me­
nyasszonyi kelengyék a legolcsóbban be­

szerezhetők.

Legjobb a »Hajdúsági pedrő*. Kapható a készítő 
Grósz Nagy Ferencz gyógyszertárában 5—10 és 

20 kros dobozokban.

Dr. Malatinszky József
Takarékpénztár házába helyezte ál. Hivatalos 

órák: d. e. 8 —12-ig és d. u 2 — 5 óráig.
Egy fajtiszta valódi Sztmenttiali fejős 

tehén eladó. Értekezhetni Tőkés Zsigmondi 
Üzletében H.-Szoboszlőn.

H.-Szoboszlón Tőkés Zsigmond vas-, fűszer-, és
fiú tanulóul

I
az egyik szemen, és pedig igen gyakran a halszemen vegyes üzlet ében egy ju családból való 
kezdődik, és ha az egyik szem tökéletesen tönkre felvétetik

. -

s - ■ -

«•* *

I

I

■ I

. 
V ,



»SZOBOSZLÓ ES VIDÉKE,«
I

r'lry'iMrvyirirTrJkV‘v u 1L A ^ ^ ^ A.-A J-f-VrJL-'jk ^Jw;!Jki.X;jlLU Usgjobb és legolcsóbb csípők bevásárlási forrása..

A legelőnyösebb vásárlás eszközlése czéljából a tisztelt közönség érdé 
kében áll czipő szükségletét fc

Tolnay Dániel
Debreczen, főtér főpostával szemben levő

Férfi-, Női és Gyermek-czipó Nagy áruházából
beszerezni, hol óriási választékban szép formájú szolid elven készített tartós 
ezípok oly meglepő olcso árban kaphatok, mint amilyen bárhol sem nyújtható.

Legújabb díva tu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek 
hmsnyak és egyébb úri czikkek bámulatos olcso árban.

Férfi és fiú
kalapok

és sapkak

cziPők bevásárlási forrása.
L-A A'Ajk. Xjw;Ía.! a1a: 2Í X T’X'T T T ‘T:"1" ;Wt v- .TV^yTtv X'V ■T-'v -*r-vy_________ ________ ^ IL .ál.Jk Jk.' jg

Neumann M.
Debreczen főtér a m kir, postával szentben.
Városi és utazóbunda. 
Gazdasági kábát szőrmebéléssel.
Télikabát. p ~
Felöltők. I '%
Havellok. § J
Ulster. co
Raglan. f f
Férfiöltönyök. £ Jp
Fiú- és gyermekruhák.
Különofsztály méret szerint, nagy választék 

angol, franczia és hazai szövetekben.
^"jlvt pes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Olcsó szabott árak!
Férfi és fiú 

ingek, 
gallérok és 

kézelők

+->
P Feltűnést keltő at—.
NO szép és divatos

o
£3
£3

cű
> ÚRI DIVAT P

£3

ti

e«-, újdonságok érkeztek a közelgő
sDCv-H
+->

őszi és téli idényre ►fsÜK
ti

c FEKETE JAKAB
M3
CL

C elsőrangú uri-divat, kalap-, <
e fehérnemű és czipő-üzletébe P

c
o debreczen, O

N

{3 Főtér kislemplom mellett, ev. ref. n>
egyház épület.

CzlP°k> 1 «Ivalrfc.n.
esőernyök,

uti-
bőrönciök.

Olcsó szabott árak I dök, zseb­
kendők és 
harisnyak.

Gyümölcsfák
minden nemei kaphatók 1-6 éves példányok­
ban erősségükhöz mért méltányos árakon tel­
jesen hiteles elnevezéssel gondosan kiásva és 

jól csomagolva

Petrovay György
faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.
Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

J| Könyvnyomdái munkákat

jj jutányos áron teljesít

I P I ó n G y.
könyvnyomdász

HAJDÚSZOBOSZLÓN,
Iskola-tár, 65. sz. Saját ház.

Ugyanott egy fiú tanulónak fel- 
^ vétetik.

Lgy

50 kát. holdas tanyabirtok egy 
tagban, Szoboszló város közvet­
len közelében örök áron eladó. 

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

M

M. kir. államvasutak téli 

menetrendje.
Indulás Budapest fele.

Heggel 9 óra 23 perczkor gyorsvonat. 
Di'Uián 1 * 06 » személyvonat.
Délután ■* » 38 » gyorsvonat.

~ 3 » személyvonat.
11 » Oo » személyvonat.

Indulás Debreczen fele:
2 ura 01 perczkor személyvonat. 

Hajnalban 4 óra 50 . személyvonat.
H'tígcl 6 » 56 . vegyesvonat.
”élelrtu 11 ’ 21 . gyorsvonat.

^ * 03 * gyorsvonat.

fj . * y . )Ti ÍX ' . /-*

A Sándortelep Újvidéken
folyó év őszi, vagy 1901. év tavaszán szállí­
tásra évek óta a legnagyobb elismerésben 
részesülő megbízható terményeit ez idén is 
megvételre felajánlja: u. p.

F ásojívcányokat. 
Zöldojtványokat. 

Amerikai alany vesszőket.
Különféle értékes Hibridé vesszőket:

Európai gyökeres szőlő vesszőket,
Európai sima szőlő vesszőket ojtási czélokra.

Európai sima s/.őlővesszcket kiültetésre

Legjobb és fajtisza minőségben. 
Olyan dús választékban, mint azt egyetlen 

hazai telep sem nyújthatja

Nagy mennyiségekben.
Tetemesen leszállított árak mellett.

A Sándortelep részletes árjegyzékét alul­

írott teleptulajdonos mindenkinek kívánatra 
ingyen és bérmentesen megküldi és felkéri 
mindazon t. ez. vevőket melyek vagy bizonyos 
fajokra és bizonyos alanyokra ojtva igényt 
tartanak, vagy pedig zöldojlyányokra, melyek 
némely fajból nem túl nagy számban készül­
nek, hogy szíveskednének kívánságaikat vele 
mielőbb tudatni, hogy vagy az árukat, mint 
pedig a fajokat illeti, vagy bármi más meg­
keresésüket, azonnal elintézhesse.

Adamovich Sándor
bornagykereskeda és a Sándortelep tulajdonosa 

Újvidék. (Bács-Bodrog megye.

Piaci árak.
1900. Deczember 8.

■b

6.30— 6*40 

5.60 - 5.80 

5 20—530 

5.20-5.30 

0.00—0.00

4.30- 4.40

Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlón.


